

# ЦЕЛИНА, СТАВШАЯ СУДЬБОЙ

5  
0

Семья Жарковых приехала в Казахстан в апреле 1955г. из Брянской области. Несмотря на то, что у Николая Ивановича и Марии Федотовны было двое маленьких детей, главу семейства направили на целину: не хватало специалистов по его профилю.

Тем, кто пахал, сеял, копал, строил необходимо было думать и о желудке.

Нужна была торговля. Цивилизованная, организованная, законы которой требуют опыта и навыки.

А у Николая Ивановича они были. До приезда в Казахстан Жарков работал и счетоводом, и бухгалтером, и ревизором.

Первое после распределения место, где довелось пожить семье героя нашего повествования, был совхоз Белинский. В нем то и нужно было организовать торговлю.

Товар (сахар, муку, консервы) завозили из Кустаная на тракторе. Длительность поездок (в обязанности Николая Ивановича входило и сопровождение груза) растягивалась на недели: дороги тогда были...

“Складом служила отгороженная столбами и обтянутая колючей проволокой территория. Голая земля и открытое небо, естественно, не способствовали качественной сохранности продуктов. От дождя их укрывали брезентом. Сторожили от несознательных. В любой момент мог прибежать сторож и сказать, что ему заткнули рот и растащили продукты. А отвечать-то мне,- вспоминает Николай Иванович. О недостачах и растратах вообще разговор особый. С ними я боролся, как сейчас с терроризмом борются. Грамотных людей было мало, система не отлажена.

И если на Брянщине я видел недостачи в 300-400 рублей, здесь увидел в 50тысяч.

Продавцов и кладовщиков найти было очень трудно. Многие говорили: Опыт? Конечно, есть, а позже оказывалось - нет его”.

Здесь в Белинском, он проработал до 1964 года в должностях председателя совхозарбкоопа ,замест гл. бухгалтера, начальник планового отдела. Затем Николая Ивановича назначили главным экономистом ,в совхоз Ново-Ильинский.

## ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН

В Лисаковск Жарковы с пятью детьми приехали в 1970 году. Николая Ивановича назначили начальником планово-экономического отдела в автобазе №3.



Строительство города шло полным ходом, работа не останавливалась даже ночью: автобаза обслуживала строи-

тельный трест. Работа отдела, которым руководил Николай Иванович, заключалась в разработке нормативных заданий и расценок по видам транспорта, в учете и анализе исполнения работ и начисления заработной платы.

В целях уменьшения себестоимости работ начали внедрять бригадный метод.

“Я знал на память фамилию каждого водителя, марки и даже номер его машины, а их было около двухсот”,- рассказывал Николай Иванович . А Мария Федотовна объясняет успехи мужа тем, что он очень хорошо умеет ладить с людьми .

Он был заместителем секретаря парторганизации, заведующим политическим и эко-

номическим кабинетом, обучал экономической и политической наукам.

На пенсию Жарков ушел после работы в КГБ в 1998 году, в возрасте 75-ти лет.

В 1985 году за активную общественную и трудовую деятельность Николай Иванович был удостоен звания “Почетный гражданин города”.

Кроме этой награды у Николая Ивановича есть и много других. Надевает на костюм он лишь некоторые, самые дорогие: медали “За освоение целинных и залежных земель”, “За взятие Вены”, “За взятие Будапешта”, “За освобождение Праги”, “За победу над Германией”, четыре медали “За отвагу”, два ордена Отечественной войны II степени, наградной знак “Ветеран труда”.

Остальные лежат в коробочке. Времена изменились, поистрепались и нравы людские и, как говорят Жарковы, они даже “немного стесняются наград”: “Приходится надевать их лишь в редких случаях, например, в День Победы и то прикрывать плащом, а то молодежь смеется, чего, мол, выделяется”.

Старший сын, Вячеслав Николаевич Жарков, погиб в автокатастрофе. Он был чемпионом Мира по вертолетному спорту, служил в Афганистане. Второй сын — тоже военный. Полковник. Есть награды и у Марии Федотовны. Она Ветеран труда. Имеет медаль за материнство.

А еще у нее есть Николай Иванович. А него - Мария Федотовна. Вместе они не только покоряли целину, воспитывали пятерых детей, но и прошли рядом по жизни 56 лет!

Хотя сейчас Николай Иванович немного приболел (сказалась фронтальная контузия), к весне он надеется поправиться: скоро дачный сезон, надо будет опять покорять ЗЕМЛЮ. Мария Федотовна поддерживает его своим оптимизмом. **А мы желаем крепкого здоровья им обоим еще на долгие годы.**

Елена СПОДАРЬ

Бизнес-прессе  
4.62.2004